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ALUNIŞ, JUDEŢUL SALAJ 

OLIMPIA FĂRCAŞ, ROMOLICA DEJEU 

De la ultima împărţire administrativ-teritorială a ţării satul Aluniş face parte 
din judeţul Sălaj; înainte Alunişul făcea parte din raionul Cehu-Silvaniei, regiunea 
Maramureş. 

Gospodăriile sătenilor sunt concentrate, majoritatea fiind înşirate de-a lungul 
drumului principal, străbătând satul dintr-un capăt în altul, din Joseni până în Suseni, 
iar celelalte răspândindu-se în alte două uliţi: Hlube şi Pipirig. Fiecare gospodărie 
ţărănească are o grădină întinsă numită "ogradă", parţial arată, parţial plantată cu 
pomi fructiferi. Aceste grădini erau în trecut străbătute de cărări care scurtau distanţele, 
unind între ele uliţe îndepărtate. Cărările erau permanente sau temporare, cele temporare 
nu mai erau folosite după cosit. Semnul opririi cărărilor era "ciuha", o nuia înfiptă în 
pământ şi făcută colac de care se agăţa un smoc de fân, trecerea peste vale sau pârâu 
se făcea pe punte. Satul avea un centru unde era aşezată şcoala, biserica şi magazinul 
sătesc. Acestea se păstrează şi astăzi. 

În trecut, satul a avut două fântâni săteşti de unde aproape toţi gospodarii satului 
se alimentau cu apă. Aici veneau zilnic sătenii cu vitele la adăpat. De asemenea, pe 
Someş era două mori de apă unde oamenii îşi măcinau bucatele. 

În urma recesământului din anul 1992, în sat se înregistrează 258 fumuri şi 200 
familii. Populaţia este în întregime formată din români însemnând 765 de persoane. 1 

Satul a aparţinut de cetatea Aranyes, aşezată pe Someş în hotarul satului Cheud. 
În documente se arată că în 1387, urmaşul lui Ludovic I al Ungariei dăruieşte familiei 
Iansz, stăpânul cetăţii mai multe sate - 16 româneşti şi 13 maghiare, între satele 
româneşti figura şi Alunişul. 

Satul Aluniş este unul dintre cele mai vechi aşezăminte româneşti din acest 
colţ de ţară. Vom reda atestările istorice ale localităţii precum şi denumirile lor vechi: 

1 Datele sunt luate din documentele Primăriei comunei Benesat. 
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1246 Sceplok, 1387 Zceplak, 1423 Zeplak, 1450 Zephlak, 1494 Szeplak, 1850 
Szeplaku, 1854 Szeplak, Săplac, 1913 Szamosszeplak.2 

Deci, atestat în 1246, Alunişul este un sat românesc care alături de celelalte 
localităţi din zonă constituie o dovadă a existenţei străvechi şi permanente a elementului 
românesc în această parte a Transilvaniei, în timpul şi după generalizarea stăpânirii 
maghiare. După reforma agrară din 1821 satul şi-a schimbat denumirea în Aluniş, 
după numele unui toponim. 3 

Cu toate transformările radicale intervenite în structura sa, satul oferă încă oricui 
posibilitatea unui contact viu cu unele aspecte de cultură tradiţională. Fragmente din 
valoroasa cultură tradiţională a satului (case, şuri, grajduri, fântâni, garduri) păstrează 
ceva din atmosfera satului tradiţional. Viaţa culturală a satului a avut caracter folcloric 
până nu demult, ea fiind animată de diferite formaţii artistice: grup vocal, formaţii de 
dansuri, solişti vocali. Aceste formaţii au fost conduse de dascălii din sat (Taloş, M. 
Croitoru). Mărturie a activităţilor culturale valoroase stau premiile obţinute la diferite 
concursuri şi festivaluri precum şi înregistrările la radio şi televiziune. Obiceiurile au 
fost pentru ei un adevărat tezaur. în obiceiurile tradiţionale şi-au oglindit alunişenii 
întreaga lor viaţă, aspiraţiile, durerile şi bucuriile. 

Majoritatea informatorilor pe care i-am consultat mi-au mărturisit că respectarea 
obiceiurilor folclorice erau în trecut obligatorii în sat. Cei care îndrăzneau să le ignore 
pierdeau consideraţia colectivităţii umane fiind uneori pedepsiţi în diferite feluri de 
către opinia publică sătească. 

Folclorul satului Aluniş a fost bogat şi variat, însă cu toată strădania alunişenilor 
de a păstra nealterat folclorul şi obiceiurile din sat , unele dintre ele s-au degradat iar 
altele s-au pierdut în negura timpurilor. 

La întrebarea privind vârsta la care se mărită fetele şi se însoară feciorii un 
informator "hâtru" spune: "până la o vârstă să mărită şi să însoară sânguri, apoi îi 
însoră babile, apoi dracu şi mai apoi nime".4 

Atât mirele cât şi mireasa sunt avertizaţi cu privire la seriozitatea cu care trebuie 
să privească căsătoria: 

"Miresucă struţ de flori, 
le-ţi gându' de la feciori 
Şi ţ-îl pune la bărbat 
Cu care te-ai cununat. 
Măritatu' nu-i aşe 
Cum ai lua un măr din drum 
Să-l arunci de n-a fi bun. 

2 Coriolan, Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, p. 17. 
3 Petri Mor, Monografia judeţului Sălaj, voi. IV, p. 24. 
4 Inf. Paşca Alexa, loc. Aluniş, jud. Sălaj. 
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Măritatu-i mărturie, 

Ce cumperi îi pă vecie!" 
sau: 
"Mire, mire cu ochi dragi, 
Bagă de samă ce faci 
Că iesta nu-i măr din drum 
Să-l arunci dacă nu-i bun, 
Că asta-i o mărturie, 
O cumperi şi-i pă vecie 
Aiesta-i rod înflorit, 
Griji, dacă l-ai dobândit". 

667 

Dacă fata se mărită prea tânără, mirele este sfătuit să ţină seama de frăgezimea 
şi nepriceperea ei: "Mire, mire, fătu' meu,/ Nu-ţi purta mireasa rău,/ Că te-a bate 
Dumnezău./ De ţ-a greşi câteodată,/ O sărută şi o iartă,/ Că-i minte copilărească,/ Nu
i modru să nu-ţi greşească". 

Trecând peste limita superioară de vârstă de 20 şi 25 de ani, fetele sunt 
considerate "trecute", bătrâne iar feciorii "holtei bătrâni". 

Mai demult, înainte de căsătorie se mergea "pă vedere", un fapt absolut 
obligatoriu, "era musai să se cunoască cuscrii între ei şi să vorovească"~ şi foarte rar 
se întâmpla să se mărite fetele în alt sat,6 iar după ce "mergeau pă vedere", se "tomne"7

, 

nu se făcea logodnă. 
Dintre elementele de spectaculozitate ce însoţesc ceremonia nunţii se numără 

"balţău'" şi "ştergurile de nuntă" pentru "temători", în satul Aluniş nu este întâlnită 
denumirea de steag de nuntă. În sat erau două perechi de "t'emători": chemătorii 
mirelui şi chemătorii miresei.~ Aceştia erau "gătaţi" de surorile şi prietenele miresei 
(îmbrăcaţi în costume populare specifice satului) cu ştergare de nuntă lucrate de mâna 

5 lnf. Cormoş Maria, loc. Aluniş, jud. Sălaj: "Mere pă vedere, că tomna aici în sat , eram fecioriţă şi o 
fost o fată de aici din sat pă vedere în Inău. Şi când o fost miercurea o fost târg de ţară şi ne-am dus în 
târg cu mama şi cu nişte vecini di' pă acole. S-o dat a vorovi uaminii: "-no, da aţi avut vederoşi? -am 
avut! - d'apu' cum aţi rămas? - n-am rămas nici cum că îs diţă n-are, pepini n-are, diţă sus, pepinii nu
s! Apoi, io am întrebat-o pă mama că di' ce o zâs omu' ala aşe; şi o zâs că o fost on fel de familie care 
s-o lăudat şi aceia dacă o cerut aşe cum s-o lăudat n-o avut de unde da şi nu s-o luat lolaltă". 

6 Inf. Cormoş Maria, loc. Aluniş, jud. Sălaj: "Nu să pe mărita mai demult fetile păsate. Să zâce că aceia 
care să mărită păsate nu-i "cela" în sat, că nu place la nime". 

7 Idem: "Înainte nu să făce' logodnă decât să tomne, amu să face. Înainte, numa atâta o fost că s-o dus la 
părinţi feciorului şi o tomnit, da' n-o mai făcut logodnă. O pus zâua când să meargă la notarăş. Erau 
mulţi care tomnea şi strâcau, care să cununa şi cu notarăşu' şi fuje cu altu' că o sâle să să ducă după el 
şi nu-i plăce. Amu să ieu şi apoi fac logodna, domne sfinte. Sunt care fac cu două, tri luni înainte 
logodna, sânt care nu fac". 

8 Idem: "Temătorii umblau miercurea să teme la nuntă. Iera două păret'i de temători, ave temători şi 
mnirile şi mnireasa. A mnirelui mere la tineret, nu mere la socrii, da' a mniresâ mereu la socrii şi 
temau". 
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miresei prinse de umărul drept şi cu "balţauă" frumos împodobite. Aceştia, când 
intrau în casă ziceau: "Am venit la dumneavoastră,/ C-am auzât că aveţi o fată/ Care 
samână cu a nostră/ Şi vă pofteşte joi dimineaţa,/ La un păhar de băutură/ La mai 
multă voie bună/ Şi cu-on struţ de busuioc/ Să aibă gazda noroc". 

Relatez acum prezentarea nunţii "cum să făce mai demult, pă vreme' me"', 
făcută de informatoarea Cormoş Maria din Aluniş: "Atunci, joi sara să făce nunta. Şi 
joi la zâuă iera tineretu' şi sara erau bătrânii, socrii, că aşe li să zâceu. Joi la zâuă era 
cununia şi mereu după mnireasă pă sate, dacă era di pă sate mnireasa, mereu după 
mnireasă tineret- cuscrii- că aşe le zâceu: "-No', da' tematuv-o la nuntă? -T'emat!
Da'poi hi or mulţi cuscri le zâce la tineret. Şi era "şiratău" mniercuri sara. Iera muzică, 
ceatarâşi şi mere tineret care era pă acolo pă aproape, vecini. Nu mere tineretu' atuncea 
noptea cum mărg amu'. Şi să pune fraţ de mnireasă şi t'emători. Da t'emătorii umblau 
mniercuri să teme la nuntă. Ierau două părechi de t' emători. Ave temători şi mnirile şi 
mnireasa. A mnirelui mere la tineret, nu mere la socri, da a mniresî mereu la socri şi 
t'emau. Surorile mniresî (amu' , vecine şi pretine de-a mniresî) ele gătau t'emătorii. 
Să făceu balţauă. Cu ele umblau şi t'emau la nuntă, apoi le duceu acasă, multe le 
spârticau că ierau de hârtie. Nu ierau la noi lăutari, ceatarâşi, că aşe le zâce, nu cum îi 
amu că amu sântrumâni, atunci nu ieranurna' tâgani din T'eud, din Ţâcău, din T'ilinţa. 
Mnirile mere şi băga ceatarâş, a lui era obligaţia. Amu' nu ştiu cum să procedează, că 
io, la a mneu băiat i-am adus io muzică. I-am adus pă aieştia di la Zalău, am vorovit 
cu Bucur, i-am spus că io vreu să vie Barz, i-am spus că mnie aceia îmni trebe, alţî nu
mni trebe; o fo' muzică tare bună, că apoi l-o mai tăt t'emat aici la nuntă. Apoi să 
t'ema staroste. Ala să înţăleje cu socri cum trebe să să aranjeză nunta. La noi o fo' 
unu', Vi o lin, ala iera la tăte nuntâle taroste, spune tătătăt, cum să începe masa, până 
să găta nunta. Şi când o sfintât sorile, tineretu' s-o dus acasă şi începe să margă socrii. 
Jucau mnireasa şi tineretu', iera danţu' mnires' şi să fura mnireasa, de aceie ierau fraţ 
de mnireasă, să nu fure mnireasa. Da' amu' să mai înţălăjeu să o mai lesă să fugă 
trăbuie să margă naşu' să plătească. Mniercuri sara era şiratău, să petrece la mnireasă 
acasă cu coptături şi băutură. La şiratău, în timpu' danţului feciorii zâceu fel de fel de 
strâgături ("Mniresucă, ţucu-te/ Bine ţ-o fost rândulit/ Pâine albă şi cutât/ Şi fecioru' 
cel de rând/ Şi cutât şi pâine albă/ Şi fecioru' cel de treabă"). Joi demineaţă să găta 
mnireasa. Să-ţ spui io dumnitale, ş-amu tăt aşe-i la noi, nu-i ca şi cum arată la televizor 
că o gată pă mnireasă, decât uarişte pretine stau acolo când să-mbracă. Să mere după 
mnireasă. Mnireasa iera acasă şi mnirile iar iera acasă. Să îmbrăca mnireasa (de nu 
sta lolaltă, că să întâmpla de şi fujeu), da de nu, de mere cu treabă bună atuncea îi 
pune popa baiţu' cu crucea. Da de era fujită, nu îşi pune baiţu' de acasă. De era fată 
curată, mere cu capu' gol la biserică, şi-i pune popa baiţu' cu crucea, dacă iera fujită 
nu-i mai pune baiţu' cu crucea. Care era fujită, mereu după ie şi atunci, în timpu' ala 
o gătau, îi pune balţu', o gătau în casă. Pă mnire, nu-l găta nime. La mnire să-abate 
tineretu' ş-apoi mereu după mnireasă. Când să vine după mnireasă, o bagă pă mnireasă 
şi când cer m~ireasa îi dau o fată mnică şi tarostile zâce că nu-i asta, că-i alta şi-i dă 
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bani. Şi apoi uă aduce pă mnireasă şi uă bagă cu uărişte pretină, cu altă fată şi le pun 
o faţă de masă pă iele şi-l pune pă mnire să aleagă care-i mnireasa. Apoi zâce tarostile 
cum să-şi ieie rămas bun, aşe zâce nişte vorbe de plânje tătă lume. Când să apropie de 
biserică, atuncia ptiuiesc: Domnule părinte bun/ Ieşi afară până-n drum I Ie-ţi în mână 
o cărticică/ Şi cunună o floricică/ Ie-ţi în mână un patrahir/ Şi cunună un trandafir. 
Când ies din biserică iară ptiuiesc: Supărată-i mnireasa/ Pân' ce o întrebat popa/ Place
i mnirile ori ba/ Nici acolo n-o spus drept/ Numa' ş-o pus capu-n piept/ Ş-o zâs că-i 
place bugăt, sau: Dulce-i mierea-n cununie/ Da-i amară pă vecie/ Dulce-i mierea din 
pahar/ Da-i amară păs tă an. Când vin di la cununie, îi aşteaptă la poartă, vin t' emătorii 
şi pun acolo o masă, pun pă ie on blid cu grău, on colac mare şi o videre cu apă şi on 
struţ de busuioc. Apoi să înconjură mescioara. Îi aşteaptă soacra ce mare la poartă cu 
coptături şi să ptiuieşte aici la noi tare mult să ptiuieşte şi amu să mănăncă în gură cu 
ptiuituri. No, aşe să făce la noi înainte, de joi demineaţa şi până vineri sara să ţâne 
nunta. Ş-apoi dacă iera fata di păsate, ori şi dacă era din sat, nu mere la măsa, să găta 
nunta, da nu mere la măsa până dumineca. Dumineca mere cu nănaşii şi cu t'emătorii 
şi mai t' emau tineret. De să întâmpla să nu poată mere, nu mere până în celaltă 
duminică". 

În spectacolul nunţii un rol aparte îl are "găina" este un moment important din 
timpul nunţii, mult aşteptat de nuntaşi, un adevărat spectacol comic care se petrecea 
la masa naşilor unde se prezenta găina miresei, o pasăre făcută din gips (sau chiar una 
"adevărată") vopsită în diferite culori, "gătată" cu tot felul de panglici, rămurele verzi 
şi flori. Aceasta, aleasă cu cea mai mare grijă să fie: "cea mai mare, mai grasă, ţanţoşă 
şi mai frumoasă" este destinată unui ritual special, solemn care îi revine în timpul 
ceremonialului complex al nunţii. Mai întâi a fost cruţată de a fi în oale, i s-a păstrat 
integritatea corporală cu unele mici modificări puţin crestată pentru scurgerea sângelui, 
i se păstrează capul ţanţoş, curăţată şi spălată cu grijă iar apoi umplută cu cartofi sau 
păsat amestecat cu slănină. Apoi este frumos împodobită cu panglici colorate iar în 
cioc i se pune o ţigară aprinsă. "Socăciţa" aleasă să prezinte momentul duce tava cu 
găina miresei către masa naşilor şi pe acordul muzicii ceatarâşilor "zâce găina". 
Versurile sunt de cele mai multe ori deocheate9

: 

"Frunză verde de cireş, 
La tătă lumea vestesc 
Că cu găina pornesc! 
Ia ţâgane arcu-n mână 
Şi zi-mi una la găină, 
Zi, ţâgane, zi frumos, 
Să mă pot coborî jos. 

9 Inf. Vălean Clariţa, loc. Biuşa, jud. Sălaj: "Amu-s femeie bătrână, înainte am fost tânără când u-am 
jucat. Socăciţa găta găina că ie lucra, ie o făce şi ie o duce". 
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Zi, ţâgane, zi, cu dragă 
Să mă pot sui pă prag, 
Să mă duc cu găina 
Să i-o duc la nănaşa. 
Frunză verde de răchită 
Tre' s-o vând că sunt silită, 
Că s-o-nvătat prăpădită 

S-o-nvătat de dohăneşte 
Şi tătă mă sărăceşte, 

Şi strâgă în gura mare 
Să-i cumpăr Naţionale. 

Nănaş mare, nănaş mar, 
Scoală-te on pic în picioare, 
Să te văd cât eşti de mare! 
Floricică de pe rât 
Vin cu găina s-o vând, 
De-ţi stă gându' la găină, 
Cinci sute să-mi pui în mână! 
Zi, ţâgane mai frumos, 
Că mă dau di pă prag jos 
Dă, ţâgane acum cu mâna 
Traje-i una la găină! 
Zi tu, cu cetera ta 
Când n-oi şti io cu gura 
Io ştiu multe, şi le-aş spune, 
Nu le pot, că mi-i ruşine 
Mi-e ruşine şi mi-e somn, 
De-o săpbnână nu dorm 
N-am dormit de-o săpmână, 
Că tăt fug după găină, 
Că găina mi-o fugit 
Şi n-am putut să o prind. 
Aseară, ca norocu' 
O prinsăi cu nănaşu' 
Am prins-o când se-nsera, 
De n-o ştiut nănaşa. 
Frunză verde, mărcine 
Hai, nănaşule, cu mine 
Om mere, până-n grădină 
Să facem târg la găină. 
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Uiuiu şi iară iu, 
Rău mă teme bărbatu' 
Că m-oi iubi cu nănaşu' 
Da' io-am prins a mă jura: 
"Uşte-mi-să inima, 
Ca râtu' primăvara, 
Când îs oile cu miei, 
Pădurea cu cocoşei!" 
Şi nici aşe nu m-a crede. 
Ui, săraca nănaşa 
Cum închină şi suspină 
Şi-i stă gându' la găină 
La găină-i poate sta, 
Din găină n-a gusta, 
Că-i subţire punguţa 

Iar nănaşu-i cu cojoc, 
Şi mi-adapă ea un zlot 
Şi m-oi duce- târg cu ele 
Şi mi-oi lua ruminele 
Şi cu ele m-oi albi 
Cu nănaşu m-oi iubi. 
La nănaşu' pă coteţ, 
Răsărit-o castraveţi 

Om mere şi i-om pled'i 
Cu nănaşu' m-oi iubi! 
Frunz verde, lemn de brad 
Nănaşu' îi om bogat 
Dumnealui cu drag aşteaptă 
Găina de la nevastă 
Dumnealui cu drag primeşte 
Găina de la neveste 
Mai ales cea de la mine, 
Că-i zâc aproape "vecine". 
Găina-i cu nouă ouă, 
Nănaşu' numa' cu două, 
A găinii-s cocoşite, 
A nănaşului zbârcite 
Găina mea-i din Supur, 
De ieri-icu ou în cur 
Nănaşule, de nu mă crezi, 
Bagăjejetu' şi vezi. 

671 
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Tăcut-o găina mea, 
Pene albe sânt pă ea, 
Pene albe, pene verzi, 
Ca a ei pene nu vezi. 
Mă dusăi pă drum în jos, 
Mă-ntâlnii c-on om frumos 
El o zâs să mă pui jos, 
El o zâs şi eu n-am vrut, 
C-o fost noapte, n-am văzut, 
D-amu-i zâuă şi-l cunosc, 
Nănaşu' cel mare-o fost. 
Tăcut-o găina mea, 
Lumea să uită la ea, 
Că-i frumoasă şi-mpănată 

De mine o fost gătată 
Hai, nănaşă, te găteşte, 
Găina de me-o plăteşte 
C-o fost puică porumbacă, 
Şi-i preţu' ca la o vacă 
Că asta-i găină grasă, 
Ţânută pă lângă casă 

De un an i-am dat mâncare, 
Şi de-aceea preţu-i mare. 
Nănaş mare, om de veste, 
Stai în loc şi te gândeşte 
Farfuria cât plăteşte 
Farfuria-i porţolan, 
Găina-i cât un curcan 
I-am dat de mâncare un an 
Iar de prânz i-am dat ovăz 
Şi de-amiază, grâu ales. 
De cină i-am dat fărină, 
Cum îi place la găină. 
Nănaş mare, nănaş mare, 
Bagă mâna-n buzunare 
Şi scoate bani de hârtie, 
Tăt de-o sută şi de-o mie 
Nănaş mare, ţucu-te 
Nu da bani rnnicuţi pă ie, 
Nu-mi mai da bani mânânţăi, 
Că nu mă pricep la iei 
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Că îs bată de la nuntă, 
Nu cunosc numa' de sută. 
Bine că te-am păcălit, 
C-ai gândit că iei puicuţă 
Şi-ai luat cocoş cu puţă. 
Uiuiu .... "10

• 
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Naşul are îndatoriri de onoare să răsplătească osteneala "socăciţei" ş1 sa-1 
plătească acesteia găina drept urmare, la final, acesta se scotoceşte prin buzunare şi o 
răsplăteşte cu un dar de câteva sute de lei. 

Momentul "cântecului găinii miresei" este un prilej de cinstire pentru nănaşi şi 
miri, dar şi de înveselire generală a nuntaşilor prezenţi la fericitul eveniment. 

Cererea miresei se face de către "tarostele" din sat sau dacă nu era se chema 
din satul vecin. Acesta este cel care conduce întregul ceremonial al nunţii de la început 
până la sfârşit: cere mireasa de la părinţii acesteia şi o încredinţează mirelui şi socrilor, 
conduce alaiul la biserică până la locul unde are loc nunta propriu-zis şi tot el este cel 
care spune rugăciunea dinainte de masă şi dă "dezlegare" la masa, anunţă momentele 
importante din timpul nunţii şi împreună cu naşii strânge darurile pentru miri. 11 Textul 
prin care se cere mireasa este acelaşi la fiecare nuntă, cu mici modificări, de la caz la 
caz: 

"lubiţ oaspeţi prestimaţi 

Şi chemaţi şi nechemaţi 

Ce cu dragoste frăţească 
Aţi venit la acestă casă 
Ca oameni de omenie, 
Să luaţi parte la cununie 
Noi am auzât de veste 
Că în curţile aceste 
Ieste-o floare mohorâtă 
De ochi pământeni iubită. 
Da crăişoru împărat 
A judecat 
Să o răsădească 
În grădina împărtească 
Câ acolo locu-i bun şi apa-i bună 
Crăişoara să ne-o daţi 

10 Inf. Cormoş Maria, loc. Aluniş, jud. Sălaj:" ... să stă la masă şi după ce să fură mnireasa vine "găina". 
Ieste o femeie, Cătărina, era după mine că io o zâcem la nunr 'nainte, când te mai hodinei zâce 
muzicantu"'. 

11 Idem: "Tarostele se înţăleje cu socrii cum trebe să să aranjeză nunta. La noi o fost unu' Violin, ala ira 
la tăte nun{âle. Tarostile spune tătătăt: cum să începe masa, pân să găta nunta". 
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Că am vinit cu sape de arjint 
Să scoatem floricica din pământ 
S-o scoatem cu rădăcină 
S-o sădim la împărat în grădină 
Ca acolo să crească 
Şi să se veselească 
Ie-f, mireasă, rămas bun 
Di la flori de lângă drum 
Di la iarba de lângă cruce 
Di la a ta măicuţă dulce 
Di la iarba de sub prag 
Di la a tău tătucă drag, 
Di la fraţi, di la surori, 
Di la grădina cu flori; 
Di la struţ de busuioc 
Di la feciorii din joc 
Di la flori de cărăjele 
Di la fete tinerele 
Care-ai feciorit cu iele." 

THE WEDDING SPECTACLE ON THE SOMEŞ VALLEY-ALUNIŞ, 
SĂLAJ COUNTY 
(Summary) 

The study presents the wedding custom from the Aluniş locality, Sălaj county, 
a nuptial ritual that includes in its structure a series of acts involving a magical fea
ture. 

The entire community wanted to assist and to contribute to the wedding cer
emonial as it considered itself compelled to see that the new family's integration 
takes place according to the existing laws, strictly honoured for entire generations. 

In the wedding spectacle, the rites are always accompanied by an "implement" 
(untouched water, basil, wheat, etc.), which form together with other elements with 
symbolic characteristics a single whole in the process of performing the magical ritual. 

Apart from the spectacular elements going with the ceremonial, for example 
the "balfău" and "ştergurile de nuntă" for the "fearful", in Aluniş we do not encounter 
the denomination of "wedding flag". In Aluniş there were two pears of people who 
call the guests: groom's callers and bride's callers. These were prepared ("gătiţi") by 
the bride' s sisters and the friends ( dressed in outfits characteristic for the village) with 
wedding towels made by the very hands of the bride, attached to the right shoulder 
and with beautifully decorated "balţauă ". 
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The ritual is almost entirely accompanied by bridat poems, which are due to 
emphasize the connotation of the deeds of the "actors" up to a complete fusion, hav
ing of ten the role of marking the important moments of the ceremony. 

The songs, the dances, the nuptial poems fulfill this process, materialized un
der the form of rites that symbolize the transition from one phase of life to another 
and also to a new social status. 
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